

Internet: www.ugmagnuszew.bip.org.pl E-mail: naszagmina@onet.eu

W NASZEJ GMINIE

PISMO SAMORZĄDU GMINY MAGNUSZEW



Kwiecień 2009



*Życzenia radosnych Świąt Wielkanocnych,
pogody w sercu i radości płynącej
ze Zmartwychwstania Pańskiego
oraz smacznego święconego
życzą*

*Przewodniczący Rady Gminy
Bernard Wdowiak*

*Wójt Gminy Magnuszew
Henryk Plak*



Wielkanoc -czas refleksji, modlitwy i radości

Wielkanoc to jedno z najstarszych i najważniejszych świąt chrześcijańskich obchodzone na pamiątkę Zmartwychwstania Jezusa Chrystusa. Niedzielę Wielkanocną poprzedza Wielki Tydzień, w którym wspomina się najistotniejsze dla chrześcijan wydarzenia. Ostatnie dni - Wielki Czwartek, Wielki Piątek i Wielka Sobota nazwane są Triduum Paschalnym.

Wielki Czwartek - jest to święto obchodzone na pamiątkę ustanowienia sakramentów: Kapłaństwa i Eucharystii. Tego dnia w kościołach ma miejsce tylko jedna uroczysta msza sprawowana wieczorem - **Msza Wieczery Pańskiej**. W jej trakcie milkną organy, dzwony i dzwonki, zamiast których używa się kołatek, aż do Liturgii Paschalnej, w sobotę po zmierzchu. W niektórych kościołach odbywa się obrzęd obmycia nóg dwunastu mężczyznom. Po zakończeniu Najświętszy Sakrament przenosi się do kaplicy adoracji, zwanej dawniej "Ciemnicą" (na pamiątkę uwięzienia Jezusa po Ostatniej Wieczery), gdzie adoruje się go do późnych godzin nocnych i przez cały następny dzień. Po zakończeniu liturgii z ołtarza zdejmuje się świece, mszał, krzyż i obrusy.

Wielki Piątek – to święto obchodzone na pamiątkę męki i śmierci Jezusa Chrystusa. Jest to jedyny dzień w roku, w którym Kościół katolicki nie sprawuje ofiary Mszy Św. Wielki Piątek jest dniem najgłębszej żałoby dniem skupienia, powagi, wzmożonej pobożności i gorliwych praktyk religijnych. Tego dnia obowiązuje post ścisły, odprawiane są nabożeństwa Drogi Krzyżowej.

W **Wielką Sobotę** kapłani święcą przyniesione do kościoła pokarmy. Wśród nich nie może przede wszystkim zabraknąć jajek (symboli nowego życia), w postaci kolorowych pisanek, baranka (dawniej robionego z masła lub ciasta w specjalnych formach), symbolizującego umęczonego Chrystusa i soli, (która miała chronić przed zepsuciem). Święci się również: chleb, wędlinę, chrzan, pieprz oraz ciasta świąteczne. Koszyczek ze święconką, najczęściej z wikliny przystraja się listkami bukszpanu i stawia na wielkanocnym stole.

Wielka Niedziela jest pierwszym dniem wielkanocnego okresu świątecznego nazywanego oktawą wielkanocną. O poranku odprawiane są msze rezurekcyjne (*łac. resurrectio* - oznacza *zmartwychwstanie*), które zapowiada uroczyste bicie dzwonów, głoszące, że Chrystus Pan Zmartwychwstał. W polskim zwyczaju, po porannej rezurekcji rodzina zasiada do uroczystego śniadania wielkanocnego, które rozpoczyna się składaniem życzeń i dzieleniem święconką z koszyczka. Na stołach znajdują się jajka, wędliny, wielkanocne baby i mazurki. Stoły zdobione są bukietami z bazi i pierwszych wiosennych kwiatów.

Drugi dzień Świąt Wielkanocnych to **Poniedziałek**. W polskiej tradycji tego dnia polewa się dla żartów wodą inne osoby. Polewanie wodą nawiązuje do dawnych praktyk symbolizujących budzenie przyrody do życia i co rok odnawialnej zdolności ziemi do rodzenia. Do dziś jest zwyczaj kropienia wodą święconą pól w poniedziałkowy ranek jest spotykany Na południu Polski. Tradycją Poniedziałku Wielkanocnego na wsiach było też robienie psikusów sąsiadom. Zamieniano bramy, na dachach umieszczano narzędzia rolnicze, chowano wiadra na wodę.

Czas Wielkanocnej radości trwa w liturgii 50 dni i kończy się Niedzielą Zesłania Ducha Świętego. W 40 dniu obchodzona jest uroczystość Wniebowstąpienia Pana Jezusa. Niedziela poprzedzająca Wielkanoc to Niedziela Palmowa, obchodzona na pamiątkę przybycia Chrystusa do Jerozolimy. Rozpoczyna okres przygotowania duchowego do świąt, będącego wyciszeniem, skupieniem i przeżywaniem męki Chrystusa. Niedziela Palmowa obchodzona jest w Polsce od średniowiecza. Według obrzędów katolickich tego dnia wierni przynoszą do kościoła palmy, symbol odradzającego się życia.

Honorata Ławicka



„Nowe umiejętności perspektywami na przyszłość”

Projekt współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego

Gmina Magnuszew dążąc do efektywnego rozwoju zasobów ludzkich, w 2008 roku przystąpiła do realizacji projektu systemowego pt. „Nowe umiejętności perspektywami na przyszłość” w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki. Realizacja w/w projektu jest nową formą współpracy z beneficjentami Ośrodka Pomocy Społecznej. Głównym celem projektu jest: zwiększenie aktywności zawodowej osób bezrobotnych i biernych zawodowo. W roku bieżącym również wystąpiliśmy do Mazowieckiej Jednostki Wdrażania Programów Unijnych w Warszawie z wnioskiem o dofinansowanie projektu w ramach, którego pomocą w zakresie zwiększenia aktywności zawodowej osób bezrobotnych i biernych zawodowo objętych zostanie 5 osób. Szczególną formą wsparcia będzie szkolenie zawodowe uwzględniające predyspozycje ostatecznych uczestników projektu zwiększające możliwość znalezienia pracy.

Projekt kierowany jest do osób zagrożonych wykluczeniem społecznym będących w wieku aktywności zawodowej, korzystających ze świadczeń pomocy społecznej.

Szczegółowe informacje o projekcie można uzyskać w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Magnuszewie od poniedziałku do piątku w godzinach 7³⁰ -15³⁰ w pokoju nr 3.

Koordinator Projektu - Grażyna Kowalska

Aktualności w świadczeniach rodzinnych

W ślad za komunikatem Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej z dnia 05.02.2009 roku Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Magnuszewie informuje o zmianach zasad przyznawania jednorazowej zapomogi z tytułu urodzenia się dziecka oraz dodatku do zasiłku rodzinnego z tego tytułu.

Od 1 listopada 2009 roku, przy ubieganiu się o jednorazową zapomogę z tytułu urodzenia się dziecka, wymagane będzie przedłożenie zaświadczenia lekarskiego potwierdzającego, że **matka dziecka pozostawała pod opieką lekarską przez okres, co najmniej od 10 tygodnia ciąży do porodu**. Minister właściwy do spraw zdrowia, w porozumieniu z ministrem właściwym do spraw zabezpieczenia społecznego, określi, w drodze rozporządzenia, formę opieki medycznej oraz wzór wymaganego zaświadczenia. Powyższy warunek nie dotyczy opiekunów prawnych dziecka i osób, które wystąpiły do sądu o przysposobienie dziecka.

Wymóg ten nie dotyczy także osób, które złożą wnioski o ustalenie prawa do jednorazowej zapomogi z tytułu urodzenia się dziecka lub dodatku do zasiłku rodzinnego z tytułu urodzenia dziecka przed 1 listopada 2009 roku.

Ponadto informujemy

Od 2009 roku okres zasiłkowy trwać będzie od 1 listopada do 31 października następnego roku kalendarzowego. W związku z tym, bieżący okres zasiłkowy, który rozpoczął się 1 września 2008 roku, zostanie przedłużony do 31 października 2009 poprzez wydanie decyzji z Urzędu. Jednakże rodzice pobierający zasiłek rodzinny i dodatki na dzieci uczęszczające do szkół ponadgimnazjalnych winni w miesiącu wrześniu 2009 roku dołączyć zaświadczenie ze szkoły dziecka potwierdzające, iż jest uczniem w roku szkolnym 2009 / 2010. Natomiast wnioski o świadczenia rodzinne na nowy okres zasiłkowy trwający od 1 listopada 2009 do 31 października 2010 będą przyjmowane od 1 września br.

Hanna Suszka - GOPS

Pomoc socjalna dla uczniów

W związku z otrzymaną dotacją na pomoc finansową dla uczniów aktualnie wydawane są decyzje w sprawie przyznania stypendium socjalnego na okres marzec- czerwiec 2009 w wysokości podstawowej 230.40 zł łącznie na jednego ucznia. Pomocą w tej formie objęci zostaną uczniowie, których wnioski pozytywnie zostały rozpatrzone w miesiącu listopadzie 2008 r.

Popis Teresa

Informacja na temat pozyskiwania środków na zadania inwestycyjne planowane do realizacji w 2009 przez Gminę Magnuszew

I. Z programu Unijnego pt. Regionalny Program Operacyjny Województwa Mazowieckiego.

1. Nazwa Zadania: „Przebudowa drogi gminnej Magnuszew – Kruszyn”

- Wartość kosztorysowa zadania : 1 136 000,00zł

- Możliwość otrzymywania środków do 85%. W chwili obecnej wniosek przeszedł pozytywną ocenę formalną.

2. Nazwa zadania: „Rozbudowa budynku Ośrodka Zdrowia w Magnuszewie”

- Wartość kosztorysowa zadania : 1 810 000,00zł

- Możliwość otrzymywania środków do 85%. W chwili obecnej wniosek przeszedł pozytywną ocenę formalną.

3. Nazwa zadania: „Budowa sieci wodno – kanalizacyjnej w miejscowości: Kłoda, Przydworzyce”

- Wartość kosztorysowa zadania : 9 227 000,00zł

- Możliwość otrzymywania środków do 85%. W chwili obecnej wniosek przeszedł pozytywną ocenę formalną.

II. Program Rozwoju Obszarów Wiejskich.

1. Nazwa zadania: „Rewitalizacja Skansenu Wojska Polskiego w Mniszewie”

- Wartość kosztorysowa zadania : 663 000,00zł

- Możliwość otrzymywania środków do 75% - nie więcej niż 500 000,00zł

2. Nazwa zadania: „Remont dachu kościoła i budynku dzwonnicy w Magnuszewie”

- Wartość kosztorysowa zadania : 481 000,00zł

- Możliwość otrzymywania środków do 75% - nie więcej niż 500 000,00zł

Wyżej wymienione wnioski zostały złożone w wymaganym terminie do 31 marca. Ponadto Gmina stara się o pozyskanie środków na modernizację dróg gminnych z funduszy będących do dyspozycji Urzędu Marszałkowskiego.

1. Z funduszu Ochrony Gruntów Rolnych na drogę w miejscowości Rękowice

- wartość zadania 150 000,00zł

- możliwość otrzymania środków do 50% wartości zadania.

2. Z funduszu Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji na usuwanie skutków powodzi na drogę w miejscowości Przewóz Tarnowski.

- wartość zadania: 250 000,00zł. Wnioskujemy o kwotę 150 000,00zł

Oraz na drogę we wsi Chmielew

- wartość zadania: 300 000,00 zł. Wnioskujemy o kwotę 190 000,00zł

Wyżej wymienione wnioski zostały złożone w wymaganym terminie. Czekamy na ich rozpatrzenie.

W przygotowaniu jest wniosek do Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego na budowę sali sportowej w Magnuszewie. Termin naboru wniosków jeszcze nie został ogłoszony. Według nieoficjalnych informacji będzie to koniec kwietnia, początek maja 2009.

Stanisław Figlewicz

„Strażak za strażaka na odległość bosaka”

Na terenie naszej gminy działa 6 jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych. Są to:

- OSP Anielin
- OSP Chmielew
- OSP Magnuszew
- OSP Mniszew
- OSP Rozniszew
- OSP Wilczkowice Dolne

Wszystkie nasze jednostki są wprowadzone do Krajowego Rejestru Sądowego. Jedną z nich tj. OSP Magnuszew figuruje w Krajowym Systemie Ratownictwa Gaśniczego. Ogólna liczba druhów w poszczególnych OSP wynosi 205



osób w tym członków czynnych 174, wspierających 16-tu, honorowych 15-tu. Szeregi naszych jednostek są zasilane głównie przez mężczyzn, choć ostatnimi czasy rośnie zainteresowanie wśród dziewcząt. Należy powiedzieć, że nasze jednostki OSP są dobrze wyposażone w sprzęt ratowniczo – gaśniczy. W ostatnich latach gmina zakupiła 7 nowych samochodów bojowych. We wszystkich OSP są sprawne motopompy. Strażacy są zawsze w pełnej gotowości.

W styczniu bieżącego roku miały miejsce walne zebrania (sprawozdawcze) sprawozdawczo – wyborcze w poszczególnych jednostkach OSP. Główne tematy spotkań to udzielenie absolutorium zarządowi, sprawozdanie za rok 2008 oraz plany i zamierzenia na rok 2009. W zebraniach uczestniczyło 102-ch czynnych i 5-u wspierających strażaków. 26 lutego o godz. 12:00 odbyło się posiedzenie gminne Ochotniczych Straży Pożarnych gminy Magnuszew. Zebranie otworzył Prezes Zarządu Gminnego OSP – Wójt Gminy Magnuszew pan Henryk Plak. Na spotkaniu była mowa o potrzebach lokalnych jednostek OSP oraz zmieniających się przepisach dotyczących straży, które przedstawił st. kpt. mgr inż. Krzysztof Zyzek z Państwowej Straży Pożarnej w Koźlenicach. Warto powiedzieć również o zakupionych materiałach dla strażaków w ostatnim czasie. OSP w Chmielewie otrzymała łódź ratowniczą wraz z silnikiem oraz pilarkę spalinową i pompę do przepompowywania wody z terenów podtopionych w czasie powodzi. Natomiast dla OSP w Magnuszewie został zakupiony samochód specjalny ratowniczo – gaśniczy, przystosowany do wypadków drogowych, których w dzisiejszych czasach niestety nie brakuje. Maszyna jest wyposażona m.in. w wyciągarkę samochodową i maszt teleskopowy z halogenem.

Na przełomie stycznia i lutego tego roku zostały zorganizowane szkolenia dla naszych mundurowych. Było to Szkolenie Podstawowe Część I, szkolące naszych strażaków podstawowych zasad teoretycznych i praktycznych odnośnie gaszenia pożarów i umiejętnego zorganizowania podczas akcji ratowniczo – gaśniczej. W pierwszej turze szkolenia uczestniczyły jednostki z OSP: Chmielew, Rozniszew, Wilczkowice Dolne. Ukończenie Szkolenia polegało na zdaniu egzaminu teoretycznego i praktycznego. Wszyscy nasi druhowie i druhny uzyskali wyniki pozytywne, a następnie otrzymali zaświadczenia uprawniające do działań ratowniczo – gaśniczych. Obecnie trwa druga tura szkolenia i biorą w niej udział pozostałe zastępy tj. OSP: Anielin i Mniszew.

W okresie wiosenno – letnim odbędą się gminne zawody sportowo – pożarnicze OSP. Celem ich organizacji jest w szczególności:

- mobilizowanie do intensywnego szkolenia pożarniczego, zmierzającego do skutecznego prowadzenia akcji ratowniczo – gaśniczych,

- ocena stanu wykszolenia pożarniczego
- popularyzacja wśród społeczeństwa zagadnień ochrony przeciwpożarowej,
- przygotowanie do startu w zawodach wyższego szczebla.

Zawody sportowo – pożarnicze organizowane są jako zawody:

- gminne, gminne eliminacyjne
- powiatowe, powiatowe eliminacyjne
- wojewódzkie
- krajowe
- pucharowe, memoriałowe i inne

Organizatorem zawodów jest Zarząd Oddziału Gminnego ZOSP RP i Komenda Powiatowa PSP przy współudziale samorządu gminnego. Kiedy zbliża się dzień rywalizacji, nasi strażacy gorliwie ćwiczą, ponieważ wiedzą, że osiągnięcie najlepszego czasu w poszczególnych dyscyplinach jest przepustką do startu na szczeblu powiatu. Zaś zdobyta sprawność zaowocuje podczas akcji ratowniczo – gaśniczych.

Kolegom strażakom życzę jak najmniejszej ilości pożarów, a jeśli już one wystąpią, niech akcje ratownicze będą przebiegały sprawnie, skutecznie i bez uszczerbku na zdrowiu. Apeluję, aby podczas opanowywania pożaru nie brakowało zaangażowania i dyscypliny wobec przełożonych. Winszuję stanowczości i podejmowania właściwych decyzji w czasie działań ratowniczo-gaśniczych.

Sekretarz OSP Wilczkowice Dolne
Kamil Zieliński

Gość ZSiPO w Magnuszewie



Dorota Gellner - poetka, autorka wielu książek dla dzieci, tekstów piosenek oraz programów telewizyjnych i słuchowisk radiowych odwiedziła 20 lutego 2009r. roku uczniów klasy 0a i 0b. Wspólna zabawa przy utworach autorki upłynęła w bardzo miłej atmosferze. Dzieci popisywały się znajomością wierszy i piosenek pani Gellner. Każde dziecko otrzymało książkę z utworami autorki zakupioną przez Dyрекcję Szkoły i otrzymało dedykację oraz autograf.

Wspólna biesiada zakończyła tak wspaniałe spotkanie.

Urszula Świerczewska

Realizacja Poakcesyjnego Programu Wsparcia Obszarów Wiejskich w gminie Magnuszew

Gmina Magnuszew od 2008 roku jest realizatorem Poakcesyjnego Programu Wsparcia Obszarów Wiejskich. W ubiegłym roku dzięki pozyskanym środkom finansowym zostały zorganizowane liczne usługi integracji społecznej dla mieszkańców gminy, między innymi: przez Gminną Bibliotekę Publiczną – Centrum Kultury w Magnuszewie prowadzone były cykliczne zajęcia integracyjne, edukacyjne i rekreacyjne dla osób starszych, zajęcia sportowe i edukacyjne dla dzieci i młodzieży, w Publicznej Szkole Podstawowej w Roznieszewie funkcjonowało „Mini Przedszkole”, a w Zespole Szkół i Placówek Oświatowych w Magnuszewie „Bezpieczny Plac Zabaw”.

W 2009 roku będą nadal realizowane działania rozpoczęte w 2008 roku, jak również nowe projekty. Z pieniędzy Programu w ramach podpisanych w trybie poza konkursowym porozumień z placówkami zastały zorganizowane w szkołach na terenie gminy oraz Gminnej Bibliotece Publicznej Centrum Kultury w Magnuszewie zajęcia dla dzieci i młodzieży w okresie ferii zimowych.

W miesiącu lutym 2009 roku został ogłoszony konkurs na usługi integracji społecznej dla dzieci i młodzieży, rodzin, osób starszych, jak również na usługi łączone tj. skierowane do całej społeczności lokalnej. Na realizację usług została przeznaczona kwota 361 200 zł.

Do udziału w konkursie przystąpiło 6 placówek z terenu gminy, składając swoje oferty tj. Publiczna Szkoła Podstawowa w Chmielewie, Publiczna Szkoła Podstawowa w Przydworzycach, Publiczna Szkoła Podstawowa w Roznieszewie, Publiczne Gimnazjum w Mniszewie, Zespół Szkół i Placówek Oświatowych w Magnuszewie oraz Gminna Biblioteka Publiczna – Centrum Kultury w Magnuszewie. Wszystkie złożone oferty zostały pozytywnie rozpatrzone w dniu 12 marca 2009 roku i przyjęte do realizacji.

Usługi będą świadczone w okresie od 15 marca do 15 grudnia 2009 roku.

Poniżej przedstawiamy kalendarz działań w ramach poszczególnych projektów opracowany przez placówki.

Zachęcamy do aktywnego uczestnictwa w oferowanych usługach. Mamy nadzieję, że udział we wspólnych przedsięwzięciach przyczyni się do integracji społeczności lokalnej, a oferowane usługi integracji społecznej będą szansą na zdobycie nowych doświadczeń, rozwijanie umiejętności i zainteresowań, promowanie tradycji regionu oraz umożliwią mieszkańcom gminy spędzanie czasu wolnego w sposób aktywny.

Harmonogram działań na rok 2009

Publiczne Gimnazjum w Mniszewie

„Od wiedzy do doświadczenia”- zdobywamy doświadczenie kształcąc się i zwiędzając kraj.

Projekt realizowany przez Publiczne Gimnazjum w Mniszewie w ramach Poakcesyjnego Programu Wsparcia Obszarów Wiejskich (PPWOW).

Główne cele projektu to:

- Organizacja atrakcyjnych zajęć pozalekcyjnych w czasie wolnym od nauki i w czasie wakacji letnich,
- Zagospodarowanie czasu wolnego zgodnie z zainteresowaniami i uzdolnieniami,
- Integracja młodzieży zarówno na poziomie szkoły jak i gminny.

Projekt będzie realizowany w kilku modułach:

1. Od Kwarka do Galaktyki – świat w skali mikro i makro.

III – VI 2009r. Zajęcia (wykłady połączone z pokazami doświadczalnymi, prezentacje multimedialne) prowadzone przez nauczycieli fizyki i chemii.

Historia astronomii. Kalendarz astronomiczny. Narzędzia astronomii. Ziemia we Wszechświecie. Słońce i inne gwiazdy. Zajęcia w planetarium (wycieczka do Torunia).

IX – XI 2009r. Zajęcia (wykłady połączone z pokazami doświadczalnymi, prezentacje multimedialne) prowadzone przez nauczycieli fizyki i chemii.

Atomy i cząsteczki. Półprzewodniki. Nanotechnologie. Zwiedzanie Środowiskowego Laboratorium Jonów Ciężkich (wycieczka do Warszawy).

2. „W trosce o nasze środowisko” – cykl spotkań o tematyce ekologicznej.

III 2009r. Motoryzacja – luksus czy konieczność? Zajęcia teoretyczne, których podstawowym celem jest ukazanie przyczyn i skutków niepożądanych zmian w atmosferze, biosferze, hydrosferze i litosferze spowodowanych emitowanymi przez pojazdy silnikowe zanieczyszczeniami.

IV – V 2009r. „ Jak żyć ekologicznie- ekologia w moim domu”. Przygotowanie regulaminu konkursu, przegląd i ocena prac konkursowych.

IX 2009r. „ Kwaśne deszcze – przyczyną zanieczyszczeń powietrza i wody”

Doświadczenie: zachowanie się metali, skał, roślin, tkanin wobec roztworu kwasu siarkowego i kwasu azotowego.

X 2009r. „Efekt cieplarniany -przyczyny i skutki”. Zapoznanie ze zjawiskiem efektu cieplarnianego. Przygotowanie doświadczeń, które w kilku osobowych grupach mogą przeprowadzić uczniowie.

3. „Wędrownica poprzez wieki” – cykl spotkań z historią.

III 2009r. Rys historyczny północnej Polski od średniowiecza do wieku XX. Przedstawienie historii miejsc: Malbork, Toruń, Gdańsk, Gdynia.

IV – V 2009r. Prezentacje na temat historii Malborka i Torunia. Mikołaj Kopernik – słynny Polak. Przedstawienie tekstów źródłowych dotyczących historii Gdańska i Gdyni. Przygotowanie planu wycieczki do Torunia, Malborka, Gdańska i Gdyni. Czterodniowa wycieczka.

IX 2009r. Historia Pomorza w I połowie XX wieku. II Wojna Światowa.

X 2009r. Poznajemy historię naszej miejscowości i gminy. Konkurs na najładniejszy folder o mojej miejscowości lub gminie.

XI – XII 2009r. Tradycje w polskim domu.

4. „Mazury Blisko nas” - cykl spotkań prowadzących do poznania i poszerzenia wiedzy o wybranym regionie Polski.

Uczestnicy wakacyjnego wyjazdu, ok. 50 osób zostaną wyłonieni w ramach konkursu szkolnego, który będzie przebiegał w trzech etapach:

1 etap – wykonanie folderu reklamującego atrakcje turystyczne Mazur (format A4).

2 etap – zaprojektowanie, posługując się mapą, spływu kajakowego z miejscowości Sorkwity na Mazurach do miejscowości Giżycko, wypisując jeziora i rzeki, którymi przebiegać będzie trasa.

3 etap – test z wiedzy geograficznej dotyczącej Pojezierza Mazurskiego.

III 2009r. Analiza porównawcza naturalnych warunków geograficznych dwóch gmin – mazowieckiej gminy Magnuszew oraz mazurskiej gminy Ryn i ich najbliższych okolic.

IV – VI 2009r. Najciekawsze miejsca w gminie Ryn i na Mazurach. Ciekawe miejsca w gminie Magnuszew.

Porównanie atrakcji turystycznych w obu regionach. Analiza porównawcza gospodarki, przemysłu, dwóch gmin. Zbieranie, porządkowanie danych statystycznych dotyczące mieszkańców gminy Magnuszew i gminy Ryn.

VI 2009r Wnioski podsumowujące cykl dotychczasowych spotkań. Zapoznanie z programem i regulaminem planowanego wyjazdu.

VII 2009r Dziesięciodniowy wyjazd na Mazury.

1. „Pokażmy się ludziom, jakimi mogliby być” – sposób na kolorową rzeczywistość dzięki zajęciom teatralnym.

III 2009r. Przygotowujemy przedstawienie kabaretowe. Trening czyni mistrza.

IV 2009r. Czy teatr to tylko aktor?

Interpretacja wybranych wierszy. Jak można to było wyrazić inaczej? (dyskusja)

Rozpoczynamy pracę z tekstem scenicznym. Głośne odczytanie scenariusza. Propozycje rozwiązań inscenizacyjnych. Przydział zadań (role, scenografia, kostiumy).

V 2009r. Próba pierwszego planu. Drugi plan też jest ważny...Wszyscy potrafimy wiele!

Próba całego zespołu.

VI 2009r. Przedstawienie tuż, tuż...! Próba ze scenografią i kostiumami. Nareszcie premiera!

IX 2009r. Początki teatru. Historia teatru greckiego. Historia teatru elżbietańskiego.

X 2009r. Wyjazd do Teatru Narodowego w Warszawie. Zwiedzanie budynku Teatru Narodowego i poznawanie tajemnic scenicznej rzeczywistości „od środka” - oczami pracowników teatru.

Oglądanie sztuki teatralnej.

XI - XII 2009r. Przygotowanie wieczorka poetyckiego. Kształcenie umiejętności recytatorskich. Opracowanie i przygotowanie odpowiednich tekstów do recytacji. Stworzenie nastroju, wybór podkładów muzycznych.

2. „Mamy wiedzę i doświadczenie” – potrafimy stosować technologię informacyjną do prezentacji swoich prac.

III – V 2009r. **Globalne ocieplenie - Ziemia za 100lat.** Konkurs przeznaczony dla uczniów gimnazjum. Warunkiem uczestnictwa jest opracowanie komiksu zgodnego z tematem konkursu. Uczniowie tworzą prace indywidualnie.

IX – XI 2009r. **Konkurs na najciekawszy artykuł do gazetki szkolnej.**

Zainteresowanym uczniom zostaną przedstawione podstawowe zasady tworzenia komiksów oraz uczniowie zostaną zapoznani z zasadami działania programów edytorskich.

3. „Jesteśmy odpowiedzialni za swój rozwój” - cykl spotkań dotyczących rozwoju zawodowego.

III 2009r. Zapoznanie uczniów z zagadnieniami dotyczącymi rozwoju zawodowego młodzieży. Poznawanie siebie Zainteresowania i skłonności zawodowe przejawiające się w toku działalności w domu w wolnych chwilach od zajęć.

IV 2009r. Uzdolnienia i umiejętności niezbędne w pracy z drugim człowiekiem, w kontakcie z rzeczami-techniką, pracy z danymi- symbolem, przyrodą i działalnością artystyczną.

Istota zawodu m.in.

Czynności, warunki pracy, wymagania psychofizyczne jakie stawia zawód przed kandydatem. Opisy zawodów. Podział zawodów. Zmieniający się rynek pracy.

V 2009r. Kierunki dalszego kształcenia- drogi prowadzące do zdobycia zawodu, wyboru szkoły. Jak podjąć decyzję o wyborze szkoły? Warunki przyjęć do profilowanych liceów i szkół zawodowych.

4. „Jesteśmy szybcy, silni i sprawni” – cykl spotkań rozwijających sprawność fizyczną

III-VI 2009r., IX-XII 2009r. Zajęcia sportowe rozwijające umiejętność gier zespołowych w piłkę siatkową, piłkę koszykową, piłkę nożną.

Publiczna Szkoła Podstawowa w Chmielewie

„Wychowanie przez kulturę i sztukę”

W związku z realizacją w naszej gminie Programu Integracji Społecznej w ramach Środków Poakcesyjnego Programu Wsparcia Obszarów Wiejskich Publiczna Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Chmielewie złożyła ofertę na świadczenie wybranych usług integracji społecznej. Projekt ten pod nazwą „Wychowanie przez kulturę i sztukę” skierowany jest dla dzieci i ma na celu:

- wprowadzenie uczniów do aktywnego uczestnictwa w kulturze,
- rozwijanie talentów muzycznych, plastycznych i aktorskich,
- organizowanie konfrontacji dorobku artystycznego dzieci w konkursach plastycznych, muzycznych i konkursie fotograficznym,
- poznawanie dziedzictwa kulturowego naszego regionu.

W ramach tego projektu co miesiąc będą organizowane zajęcia teatralne, plastyczne, muzyczno – ruchowe, które przyczynią się do integracji uczniów poprzez wspólne uczestnictwo w zajęciach rozwijających zainteresowania, zagospodarowania czasu wolnego uczniów, tworzenia życzliwych więzi między rówieśnikami. Co miesiąc będą prezentowane osiągnięcia na stronie internetowej szkoły i w kronice szkolnej.

W miesiącu **kwietniu** zostanie zaprezentowany montaż słowno – muzyczny poświęcony pamięci patrona szkoły Jana Pawła II w szkole i w kościele św. Józefa w Mniszewie.

Planujemy przeprowadzić w naszej miejscowości akcję ekologiczną z okazji światowego dnia Ziemi, która będzie podkreśleniem wspólnej odpowiedzialności za losy naszej planety. Odbędzie się również spotkanie z malarzem z naszego rejonu. Udział uczniów w warsztatach malarskich przyczyni się do rozwijania umiejętności plastycznych i wrażliwości estetycznej.

W miesiącu **maju** zostanie zorganizowana uroczystość z okazji święta Konstytucji 3 Maja. Będzie on okazją do rozbudzenia patriotyzmu wśród uczniów. Planujemy wspólne uczestnictwo dzieci i ich rodziców w szkolnym koncercie muzyki poważnej w wykonaniu pana Marcina Józwicka - „Largo – podróżująca filharmonia”. W harmonogramie zaplanowany jest czynny udział uczniów w lekcji muzealnej przybliżającej historię i kulturę regionu radomskiego. Będzie to lekcja w Muzeum Wsi Radomskiej pt.: „Z kufra prababci – czyli strój i tkanina regionu radomskiego”. Odbędzie się konkurs plastyczny „Jan Paweł II – przyjaciel dzieci” oraz plener malarski „Kwitnący sad”. Z okazji Dnia Matki dzieci wyrażą swoją wdzięczność i szacunek poprzez wystawienie sztuki „Kochamy nasze mamy”. Zostaną wręczone upominki wykonane przez uczniów, a następnie odbędzie się spotkanie przy herbacie.

W miesiącu **czerwcu** planujemy festyn z okazji Dnia Dziecka. Współudział całej społeczności lokalnej w przygotowaniu i przebiegu festynu będzie okazją do umacniania koleżeństwa wobec siebie, wdrażania do zdrowej rywalizacji, integrowania środowiska lokalnego. Rajd pieszy – odkrywanie śladów przeszłości naszego regionu – pozwoli na poznawanie dziedzictwa kulturowego, pogłębianie więzi ze swoim środowiskiem. Konkurs plastyczny „Bezpieczne wakacje” uwarząliwi dzieci na właściwe zachowanie w różnych sytuacjach, będzie profilaktyczną inicjatywą w środowisku lokalnym.

W miesiącu **wrześniu** planujemy wyjazd do Muzeum w Wilanowie „Wizyta u króla”, którego celem będzie zapoznanie dzieci z życiem kulturalnym na dworach monarchów europejskich i polskich. Rajd rowerowy – odkrywanie śladów przeszłości naszego regionu – będzie popularyzacją turystyki rowerowej, przyczyni się także do poznawania terenów naszej gminy. Odbędzie się również kontynuacja wspólnego uczestnictwa dzieci i ich rodziców w koncercie muzyki poważnej „Largo – podróżująca filharmonia”. Konkurs plastyczny „Szkoła moich marzeń” to okazja do wypowiedzenia swoich odczuć, dążeń, marzeń w formie plastycznej. Planowana uroczystość pasowania uczniów klasy I wpłynie na pogłębienie współpracy nauczycieli z uczniami i rodzicami.

W miesiącu **październiku** w harmonogramie ujęliśmy uroczystość z okazji Święta Szkoły. Montaż słowno – muzyczny poświęcony pamięci Patrona szkoły wspomże w rozwijaniu postawy odpowiedzialności budowania wspólnoty w oparciu o zasady wiary, nadziei i miłości, jak również przyczyni się do włączenia całej społeczności lokalnej do obchodów tego święta. Planujemy wyjazd do teatru „Guliwer” w Warszawie, aby dzieci mogły zapoznać się z „teatrem od zaplecza”, porównać własny warsztat pracy z profesjonalną pracą aktorów.

Plener malarski „Barwy jesieni” uwrażliwi uczniów na piękno i harmonię barw jesiennych. Odbędzie się również konkurs fotograficzny „Najpiękniejszy zakątek naszego regionu”, który zapewne upowszechni fotografię jako dziedzinę sztuki.

W miesiącu **listopadzie** przewidziany jest montaż słowno – muzyczny z okazji 91 rocznicy odzyskania niepodległości przez Polskę. W harmonogramie ujęliśmy wyjazd do Muzeum Regionalnego w Kozienicach, by przybliżyć historię i kulturę naszego regionu. Wyjazd do Muzeum Jana Kochanowskiego w Czarnolesie poszerzy wiedzę o miejscu życia i twórczości ojca poezji polskiej. Planujemy wyjazd do teatru im. Tadeusza Łomnickiego w Warszawie, aby umożliwić dzieciom bezpośredni kontakt ze sztuką teatralną. Spotkanie z rzeźbiarzem naszego regionu przybliży społeczności lokalnej różne techniki rzeźbiarskie.

W miesiącu **grudniu** zorganizujemy wyjazd do Sali Kongresowej PKiN w Warszawie na koncert Fundacji „Dar serca” na rzecz osób niepełnosprawnych mający na celu zjednoczenie ich uczestników dla idei dobroczynności pod hasłem „Ten sam świat”. Jasełka bożonarodzeniowe oraz spotkanie opłatkowe będzie okazją do stworzenia miłego, ciepłego, świątecznego nastroju, czerpania radości ze wspólnego bycia razem.

W celu podsumowania osiągnięć uczestników w wyniku realizacji niniejszego programu wykorzystamy technologię komputerową do wykonania prezentacji multimedialnej. Zaprosimy również społeczność lokalną do jej obejrzenia. Wystawienie sztuki teatralnej Carlo Collodi pt.: „Pinokio – czyli z dziejów drewnianego pajaca” dla uczniów ze szkół z terenu gminy Magnuszew oraz społeczności lokalnej będzie podsumowaniem zajęć teatralnych i plastycznych.

Cieszymy się, że nasza szkoła mogła wziąć udział w Programie Integracji Społecznej. Mamy nadzieję, że dzięki realizacji programu społeczeństwo będzie miało bliższy kontakt ze sztuką, kulturą, a wspólne uczestnictwo w różnego typu działaniach przyczyni się do integracji środowiska lokalnego oraz wzmocnienia roli szkoły, jako placówki kulturalnej.

Publiczna Szkoła Podstawowa w Przydworzycach

Publiczna Szkoła Podstawowa im. mjr Henryka Dobrzańskiego "Hubala" w Przydworzycach w ramach Poakcesyjnego Programu Wsparcia Obszarów Wiejskich realizować będzie trzy przedsięwzięcia:

1) Program ekologiczny "Przyroda uczy najpiękniej", w ramach tego programu zajęcia odbywać się będą raz w tygodniu w okresie od 15 III - 15 XII 2009 r.

Oprócz tego uczniowie uczestniczyć będą w wyjazdach edukacyjno-wychowawczych, kolejno:

- kwiecień - wyjazd do Ogrodu Botanicznego w Powsinie
- maj-wyjazd do Kampinoskiego Parku Narodowego
- czerwiec-wycieczka do Świętokrzyskiego Parku Narodowego
- wrzesień-zajęcia na dobieszyńskiej ścieżce edukacyjnej
- październik-wycieczka do gospodarstwa agroturystycznego w Kawęczynie
- listopad- Warsztaty przyrodniczo-ekologiczne w Powsinie




2) Półkolonie letnie dla dzieci w wieku 6-10 lat organizowane będą w okresie od 6 lipca do 17 lipca 2009r.

W czasie trwania półkolonii organizowane będą wyjazdy do Warszawy, Kazimierza nad Wisłą, Bałtowa oraz do kina i teatru w Radomiu.

3) Trzecim przedsięwzięciem jest program z języka angielskiego pt. "Podróże z językiem angielskim"

Zajęcia odbywać się będą raz w tygodniu w okresie od 15 III do 15 XII 2009 r.

Zespół Szkół i Placówek Oświatowych w Magnuszewie

Nazwa działania / imprezy	Okres realizacji	Uczestnicy
 <p style="text-align: center;">„Podajmy dłoń rodzinie” organizacja i działanie punktu wsparcia specjalistycznego dla dzieci, młodzieży, dorosłych. Celem działania jest zapewnienie dostępu do porad specjalistycznych (pedagog, psycholog) w celu minimalizacji i rozwiązywania problemów: uzależnienia, pomoc rodzinie, nieradzenie sobie z nauką.</p>	Od 15.03.2009 r. do 19.06.2009 r. i od 01.09.2009 r. do 15.12.2009 r. Punkt będzie czynny w każdy wtorek: 1. W każdy wtorek w ZSiPO w Magnuszewie 8 ⁵⁰ - 13 ⁵⁰ p. nr 6. 2. W każdy piątek w Urzędzie Gminy 13 ⁰⁰ – 18 ⁰⁰	Dzieci, młodzież, dorośli dzieci,
 <p style="text-align: center;">„Bezpieczny plac zabaw” organizacja bezpiecznego terenu zabaw i zapewnienie opieki podczas zabaw. Zapewnienie alternatywnych form wychowania przedszkolnego, wspieranie rozwoju intelektualnego, emocjonalnego i ruchowego dzieci w wieku przedszkolnym, rozwijanie zdolności i zainteresowań.</p>	Od 15.03.2009 r. do 19.06.2009 r. i od 01.09.2009 r. do 15.12.2009 r. Plac będzie funkcjonował od godz. 8 ⁰⁰ do 15 ⁰⁰ od poniedziałku do piątku.	Dzieci od 3 do 5 lat
„Rozwijamy i promujemy talenty regionu”:		
 <p style="text-align: center;">Koło młodego reportera</p>	Od 15.03.2009 r. do 31.05.2009 r. i od 01.09.2009 r. do 15.12.2009r. 2 godziny tygodniowo	Dzieci i młodzież
  <p style="text-align: center;">Koło językowe</p>	Od 15.03.2009 r. do 31.05.2009 r. i od 01.09.2009 r. do 15.12.2009 r. po 2 godziny tygodniowo	Dzieci i młodzież
	Od 15.03.2009 r. do 31.05.2009 r. i od 01.09.2009 r. do 15.12.2009 r. po 2 godziny tygodniowo	Dzieci i młodzież
 <p style="text-align: center;">Zespół muzyczny i chór nauka śpiewu i gry na instrumentach</p>	Od 15.03.2009 r. do 19.06.2009 r. i od 01.09.2009 r. do 15.12.2009 r. po 2 godziny tygodniowo	Dzieci i młodzież
<p style="text-align: center;">Szkoła tańca Styl</p>  <p style="text-align: center;">nauka tańca</p>	od 15.03.2009 r. do 19.06.2009 r. i od 01.09.2009 r. do 15.12.2009 r.	Dzieci i młodzież

 <p>I Magnuszewskie Dni Sportu konkurencje i rozgrywki sportowe dla maluchów i dorosłych</p>	<p>23 - 24.05.2009 r</p>	<p>Dzieci i młodzież, dorośli</p>
 <p>Jesienny koncert Małych Talentów , podczas którego dzieci i młodzież, dorośli będą mogli zaprezentować swoje umiejętności w zakresie gry na instrumentach, śpiewu, tańca, twórczości literackiej.</p>	<p>12.09.2009 r.</p>	<p>Dzieci i młodzież, dorośli</p>
 <p>Spotkanie integracyjne z okazji Dnia Kobiet</p>	<p>marzec 2009</p>	<p>Płeć piękna</p>
<p>Dzień Dziecka „Wszystkie dzieci są wspaniałe”</p> 	<p>czerwiec 2009</p>	<p>Dzieci i młodzież</p>
 <p>Kolorowe lato na wsi Półkolonia dla dzieci. Zgłoszenia na półkolonię należy dokonać do 15 czerwca 2009 r. w sekretariacie szkoły.</p>	<p>01.07.2009r. – 31.07.2009r.</p>	<p>Dzieci od 3 do 12 lat</p>
 <p>Spotkanie po latach Trzeba koniecznie pamiętać, skąd się wyszło</p>	<p>17.10.2009 r.(sobota)</p>	<p>Absolwenci szkoły w Magnuszewie ur. do 1975 r., Emerytowani i czynni nauczyciele, pracownicy administracji oraz obsługi szkoły.</p>
 <p>Pomoc na starcie zajęcia wyrównawcze służące wyrównywaniu dysproporcji edukacyjnych dzieci wiejskich w trakcie procesu kształcenia.</p>	<p>Od 01.09.2009 r. do 15.12.2009 r.</p>	<p>Dzieci i młodzież ZSiPO w Magnuszewie</p>

Publiczna Szkoła Podstawowa w Rozniszewie

„Wszyscy razem ...”

Celem usługi jest aktywizacja lokalnego środowiska; rozbudzenie aktywności wśród mieszkańców miejscowości skupionych wokół szkoły w Rozniszewie i zachęcanie do współpracy na rzecz społeczności lokalnej.

Celem projektu jest wszechstronna aktywizacja dzieci i młodzieży; intelektualna, artystyczna i fizyczna poprzez zagospodarowanie jej czasu wolnego od zajęć, tak, aby spędziła go w sposób twórczy, z korzyścią dla siebie i dla najbliższego środowiska.

Podjęte działania w poszczególnych etapach projektu będą zakończone zorganizowaniem imprez integracyjnych świadczonych okolicznościowo. Poprzez udział w różnorodnych działaniach: warsztatach artystycznych, zajęciach przyrodniczych, sportowych, historycznych, zostaną pobudzone aspiracje poznawcze i twórcze uczestników. Uczestnictwo w projekcie będzie początkiem ważnych i potrzebnych zmian w środowisku lokalnym.

Projekt realizowany będzie w okresie od 16 marca do 15 grudnia 2009 roku w III etapach:

I etap - „Wszyscy razem wokół rodziny”

W okresie od 16 marca do 30 maja 2009 w PSP w Rozniszewie prowadzone będą następujące działania:

1. Warsztaty teatralne, których efektem końcowym będzie przygotowanie spektaklu teatryku amatorskiego .
2. „Sekrety sztuki”- warsztaty plastyczne: rzeźbiarskie i malarskie, wernisaże wystaw artystów plastyków i artystów-amatorów.
3. „Jesteśmy sprawni, razem ćwiczymy i odpoczywamy” - zajęcia sportowe i rekreacyjne przygotowujące do turnieju zręcznościowego rodzin .
4. „Nasze spotkania kulinarne” - konkursy, spotkania kulinarne.
5. „Kwiaty naszych ogródków”- zajęcia dotyczące pielęgnacji roślin, konkursy przyrodnicze.
6. „Tańcem wyrażamy emocje” - warsztaty taneczne, zajęcia rytmiczne, wieczorki taneczne .
7. „Śpiewamy i gramy razem” - warsztaty muzyczne: wokalne i instrumentalne.

Podsumowanie działań w formie okolicznościowej imprezy kulturalnej - **Wielkiego Festynu**

Rodzinne odbędzie się w przeddzień Dnia Dziecka – w niedzielę **31 maja 2009**

II etap - „ Wszyscy razem w obliczu historii”

W okresie od czerwca do 10 września 2009 roku w PSP w Rozniszewie organizowane będą działania mające na celu przygotowanie obchodów 70 rocznicy wybuchu II wojny światowej.

1. Przygotowanie wieczornicy plenerowej poświęconej pamięci ofiar II wojny światowej.
2. Warsztaty plastyczne „Sekrety sztuki”.
3. Społeczne prace przy miejscach pamięci narodowej (nie tylko w Rozniszewie).
4. „Wakacyjny rajd historycznym szlakiem”.
5. Warsztaty muzyczne: „Śpiewajmy i grajmy razem”.

Podsumowanie działań mających na celu uczczenie obchodów 70 rocznicy wybuchu II wojny światowej, w formie okolicznościowej, plenerowej imprezy kulturalno-religijnej odbędzie się w sobotę **12 września 2009 r.** przy pomniku w Rozniszewie.

III etap - „Wszyscy razem wokół tradycji”

W okresie od września do 15 grudnia 2009 roku w PSP w Rozniszewie podejmowane będą działania, których finał odbędzie się w okresie Świąt Bożego Narodzenia

1. Warsztaty teatralne „Zapustne harce... - śpiewogra wykorzystująca regionalną tradycję”.
2. Warsztaty rzeźbiarskie „Raz na ludowo”.
3. Warsztaty muzyczne „Śpiewajmy i grajmy razem”.

Podsumowanie działań, w formie okolicznościowej imprezy kulturalnej odbędzie się w dniu **13 grudnia 2009 roku.**

Szczegółowe informacje na temat projektu (m.in. naboru uczestników, harmonogramu działań) można uzyskać :

- telefonicznie: (048)6219005
- e-mail: psprozniszew@nq.pl
- na stronie internetowej szkoły: www.rozniszew.pl

Wszystkich serdecznie zapraszamy do aktywnego udziału w projekcie.



Miesiąc realizacji	Rodzaj działalności	Uczestnicy
Do końca roku 2009	Zajęcia cykliczne: - nauka gry na instrumentach muzycznych /keyboard, gitara, skrzypce/ - warsztaty plastyczne, w tym różne konkursy plastyczne, nauka wykonywania prac ręcznych – raz w tygodniu - spotkania z ludźmi, którzy prezentują nietypowe zawody lub mają jakąś ciekawą pasję, np. psiarz, rzeźbiarz, malarz, poeta – 3 / 4 spotkania w roku	<i>dzieci i młodzież</i>
	-Prowadzenie ludowego zespołu wokalnego	<i>seniorzy</i>
	- ćwiczenia ruchowe przy muzyce – 2 razy w tygodniu: projekcja filmów; wieczory filmowe tematyczne – 2 razy w miesiącu: – spotkania okolicznościowe: - wystawy artystyczne	<i>mieszkańcy Gminy Magnuszew</i>
Styczeń	Spotkanie z Okazji Dnia Babci i Dziadka	<i>seniorzy</i>
Styczeń/Luty	Wyjazdy na basen i lodowisko Zimowe spotkania z kulturą- wyjazdy do kina Walentynkowy wieczór filmowy	<i>dzieci i młodzież</i>
Luty	Ostatkowe spotkanie integracyjne przy muzyce	<i>seniorzy</i>
Marzec	Święto kobiet Kurs obsługi komputera	<i>seniorzy</i>
Kwiecień	Wielkanocne spotkanie seniorów. Integracyjne spotkanie z kulturą /wyjazd do kina/	<i>seniorzy</i>
Maj	Gminny festyn dla rodzin z okazji Dni Magnuszewa i Gminnego Dnia Dziecka	<i>mieszkańcy Gminy Magnuszew</i>
Lipiec / sierpień	Wakacyjny wypoczynek / gry i zabawy w GBP-CK, rajdy rowerowe i piesze po terenie gminy Edukacja poprzez uczestnictwo w kulturze /kino/	<i>dzieci i młodzież</i>
Sierpień	Wycieczka krajoznawcza	<i>seniorzy</i>
Wrzesień	Wyjazdy na grzybobranie	<i>seniorzy</i>
Wrzesień / październik	Wyjazdy na basen i lodowisko	<i>dzieci i młodzież</i>
Październik	Warsztaty z kultury języka polskiego / 4 spotkania z językoznawcą dr UW	<i>młodzież licealna</i>
Październik / Listopad	Podstawowy kurs obsługi komputera	<i>seniorzy</i>
Listopad	Poznajemy polskie obyczaje i tradycje ludowe Anrzejkowe spotkanie	<i>dzieci i młodzież</i>
	Andrzejkowe spotkanie seniorów	<i>seniorzy</i>
Grudzień	Wigilijne spotkanie opłatkowe	<i>seniorzy</i>

Edyta Figlewicz

Śpieszmy się kochać ludzi, tak szybko odchodzą...



Słuchaliśmy go z uwagą i, można powiedzieć, że choć wielu było mówców, wiele przemówień i pozdrowień, nikt nie wyrażał się bardziej zrozumiale niż On. Siła i zaangażowanie, z jakim przemawiał wciągały nas bez reszty. Nie ma cienia wątpliwości, że mówił o nas i do nas. Powiedział nam, kim jesteśmy, jacy jesteśmy i jakimi powinniśmy być. Mówił to z czułością i niezwykłym zrozumieniem, a zarazem z ojcowską stanowczością i odwagą.

Pamiętać to nie tylko wspominać! To przeżywać w sercu i zachowywać w duszy to, co minęło tak szybko, chcemy podążać drogą, którą wskazał nam Bóg gestem i słowem Biskupa Rzymskiego. 2 kwietnia wszyscy pamiętajmy o wspólnej modlitwie o rychłą beatyfikację Jana Pawła II.

Jak podaje były sekretarz Kongregacji Spraw

Kanonizacyjnych arcybiskup Edward Nowak prawdopodobnie Jan Paweł II zostanie najpierw beatyfikowany, a dopiero potem **kanonizowany**.

W wywiadzie dla włoskiego portalu katolickiego Pontifex abp Nowak przytoczył przykład Matki Teresy z Kalkuty, który omawiał z polskim papieżem.

Pytany o to, czy beatyfikacja Jana Pawła II poprzedzi kanonizację, arcybiskup odparł: „Kiedy dyskutowaliśmy z papieżem na ten temat w związku z Matką Teresą, on powiedział mi, że lepsza jest najpierw beatyfikacja, a potem kanonizacja, by w pewnym sensie zrobić prezent z dwóch uroczystości”.

"Zatem jeśli wypowiedział się tak w innym przypadku, uważam, że tak samo będzie z Janem Pawłem II" - stwierdził były sekretarz kongregacji. Dodał następnie: "Lud Boży chce, aby został świętym przez aklamację. Z tego punktu widzenia mówię, że opinia o jego świętości jest jasna, oczywista i wyraźna".

Proces beatyfikacyjny Jana Pawła II trwa obecnie w Kongregacji Spraw Kanonizacyjnych. Według nieoficjalnych informacji, napływających stamtąd, prace nad kluczowym dokumentem procesu, czyli *positio*, potrwać prawdopodobnie do końca tego roku.

Teresa Oleksiak